HARKU VALLA VABAÜHENDUSTE ÜMARLAUA 
KOOSOLEK
Aeg: 21.11.2016. a algusega kell 18.00, lõpp kell 20.45
Koht: Vääna-Jõesuu kool
Osavõtjad: Markel Puusep, Ain Lillepalu, Tarmo Teder, Kristina Nurmetalu (Vääna-Jõesuu külaselts), Val Rajasaar (Muraste Looduskool), Raul Leemets, Aivar Riisma, Alvar Kraut (Kasevälja Küla selts), Märt-Erlend Agu (Külade Edendamise Selts), Liivi Mäekallas (Suurupi küla), Jane Jõe, Hadley Barrett (Oxford Sustainable), Ivi Proos (Naage küla), Krista Dreger (Harku vallavalitsus), Aleksandra Kübarsepp (Tabasalu Hõbehall liige), Vaike Siitan, Priit Siitan (Vääna-Jõesuu küla), Katre Kuusik, Aule Kikas (Muraste Külaselts), Eveli Hinno (Vääna Külakoda), Krista Kanniste (Adra Külaselts), Aivar Adamson, Kristiina Adamson, Anne-Ly Gross-Mitt (Suurupi Selts).  
Koosoleku juhataja: Kristina Nurmetalu
Protokollija: Margit Puusep
Esitatud päevakord:
1. Külade avatud kohvikute päev 2017.
2. Arutelu Suurupi külas Nurmepõllu, Vana-Klooga mnt 39, Vana-Klooga mnt 43 ja Vana-Klooga mnt 33 maaüksuste ning lähiala detailplaneering (nn Viti arendus) menetlusest.
3. Informatsioon ja reklaaminurk.
Enne koosoleku algust teeb Oxford Sustainable esindaja ettepaneku arutelu filmida. Toimub hääletus: filmimise poolt 2, vastu 11, erapooletud 3
Otsustati: nn Viti arenduse detailplaneeringu arutelu ei filmita.
1. Päevakorrapunkt
Külade avatud kohvikute päeva 2017 idee tutvustamine. Antud teema ettekandja puudub, tehakse lühiülevaade projektist. Koosolekul viibijad pooldavad ürituse ideed, külade seltsid tutvustavad seda oma kogukonnale. Ettepanek on korraldada kohvikute päeva erinevatel nädalavahetustel kandipõhiselt aga mitte ühel päeval terves vallas. Harku valla lehes võiks ilmuda artikkel, kus kirjas Kristel Nuume kogemused avatud kohvikute päeva korraldamisest oma kodus. 
2. Päevakorrapunkt
Suurupi külas Nurmepõllu, detailplaneeringu (nn Viti arenduse) arutelu. Arendaja poolne esindaja on Hadley Barrett, kes teeb sissejuhatuseks lühitutvustuse ettevõttest Oxford Sustainable. Millega firma tegeleb, millised on nende tegevuse valdkonnad, millistes projektides on kaasa löödud ja mis on valmis ehitatud.
Käesoleva arenduse projektiga on tegeletud Harku vallas alates 2008. aastast. Praeguseks on tehtud mitmed uuringud, eesmärgiga teada saada antud piirkonnast, mis toimib ja mis mitte. Kõik load on arenduseks olemas ja Harku vallavalitsuse poolt heaks kiidetud. Ettevõte on pühendanud palju aega sellesse projekti, et kõik oleks korrektne ja õige. 
H. Barrett ootab külade esindajatelt küsimusi arenduse kohta, andes infot otse allikast, et kummutada kuulujutud, mis liikvel on.
Küsimuste-vastuste vooru moderaator Tarmo Teder (Vääna-Jõesuu külaselts)
Küsimus: Mida on Oxford Sustainable Eestis valmis ehitanud?
Vastus: Eestis on olnud kaks projekti, Pärnus ärihoone ja Tallinnas jätkusuutlik elamuhoone.
Küsimus: nn Viti arendus on suur, siis kust tulevad rahalised vahendid arenduse rajamiseks. Kas ettevõttel on lepingud, kellega tehakse koostööd?
Vastus: Harley Barrett omab ise raha.
Küsimus: Mida on öelda arendajal Juuru projekti kohta, mis meedia vahendusel peatati finantsilistel põhjustel? Miks seda edasi ei arendata, samuti sealset elektrijaama? 
Vastus: Kirjutatud on valesti. See projekt ei ole ootel nende pärast, vaid on ootel inimeste taga, kellele pangad ei anna laenu. Pangad annavad laenu ainult suuremates linnades ja selle lähiümbruses elavatele inimestele. H.Barrett annaks hea meelega ülevaate kõikidest projektidest, ka Juuru omast aga praegusel hetkel keskenduks ta tänasele teemale.
Küsimus: Varem tutvustatud projekti järgi oli planeeritud ehitada kortermajad aga lasteaeda mitte. Kuidas on lood praegu, kas on planeeritud rajada lasteaed? Samuti pidi varasema projekti järgi tulema tööstus, milline, sellele ei vastatud. Räägiti ainult, et mitte rasketööstus. Selline ebamäärasus tekitab kõhklusi ja kahtlusi selle projekti osas.
Vastus: Praeguses detailplaneeringus, mis ootab kehtestamist, ei ole planeeritud korterelamuid ega tööstusalasi. Esimeses etapis lasteaeda pole planeeritud, ainult äripinnad.
Küsimus: Praeguses osas, mis ootab kehtestamist ei ole kortermaju ja tööstust. Kas need on siis planeeritud järgmise osaga ehitada? Mis on kogu projekti planeeritav maht?
Vastus: Praegu ootab kehtestamist äripind. Küsimus on siis selles, mis saab 10 aasta pärast? Detailplaneeringu seaduse kohaselt ei saa äripindadele ehitada kortermaju ja tööstust. Nende ehitamiseks peab detailplaneeringu kehtestamise protsessi uuesti läbi käima. Ei ole vaja karta, et saades heakskiidu äripindadele, ehitatakse sinna midagi muud.
Küsimus: Kas tulevikus on plaanis ehitada 35 MW elektrijaam, mis töötaks biojäätmetel?
Vastus: Kindlasti mitte nii suur. See oleneb sellest, kui palju kiidetakse heaks äripindade mahtu ja vastavalt sellele tuleb elektri/sooja-tootmisjaam. Ei ole planeeritud rajada biojäätmetel töötav jaam.
Küsimus: Miks toimub projekti esitlus ilma kaardi materjalita? Antud juhul ei teki selget arusaama, kuhu, mida ehitatakse ja ei suudeta esitada konkreetseid küsimusi.
Vastus: Ettevõte on eelnevalt teinud mitmeid esitlusi koos kaardimaterjaliga. Tänasele kohtumisele kutsuti meid selleks, et rääkida projektist üldiselt aga mitte projekti täpset tutvustust.
Ettepanek: Kuna paljud kohalolijad ei ole näinud projekti kaardimaterjali, siis võiks 
H. Barretti ettepanekul toimuda uus kohtumine, kus ta räägiks projektist lähemalt.
Selgitus arendajale sellest, miks ja kuidas tekkisid kuulujutud selle projekti kohta. Algas see siis, kui ühistutes hakati rääkima Rocca al Mare suurusest kaubanduskeskuse ehitusest Vitile. Põhiprobleem on siin usaldamatus, kuna inimestel ei ole tervikust mingit pilti, ei ole teavet, mis järjekorras mida ehitatakse. Kogukond teab sellest projektist väga vähe ja sellepärast on kuulujutud, hirmud ja usaldamatus.
Küsimus: Mitu m² on planeeritud praegusele osaplaneeringule tootmismahtu?
Vastus:  10 m² 
Märkus: Küsitluses, mis korraldati, andsid inimesed teadliku vastuse ja nad teadsid selle projekti arengust alates 2008. aastast. Kõik materjal on üleval Külade Edendamise Seltsi kodulehel, kus on kirjas nii poolt- kui vastuväited. On kirjas nende inimeste (1300 inimese) soovid, kes tahavad seda keskust. Nimekiri allkirjadega on Erik Sandla käes.
Märkus: Küsitluste metoodikad on olnud erinevad, neid on olnud kolm. Üks oli petitsioon keskkonnas, teine külades ringi käivate inimeste poolne ja kolmas Harku valla elanike FB lehel. Neid küsitlusi ei ole mõtet põhjalikumalt arutada, sest menetlus käib seaduse järgi. Ainus kellel on täielik õigus otsustada on kohaliku vallavalitsuse volikogul. Detailplaneering on see, mis selgitab välja, kas üldse ja kui, siis kuidas on võimalik seda projekti ellu viia ning otsuse teeb volikogu. Hetkel on selle projektiga volikogus suur vaidlus, suurem osa volikogust on selle vastu. Minnakse tagasi selle otsuse juurde, mis tehti aprillis 2016. a. Nüüd tullakse välja sellise eelnõuga, mida volikogu ei oota.
H. Barretti kommentaar selle kohta: Volikogu otsust, miks otsustada mingil ajal üht ja hiljem teist, saab näha vaadates protsessi dokumente. Dokumentides on kirjas faktid ja need faktid peavad tulema päevavalgele.
Märkus: On hea meel, et Vääna-Jõesuu külaselts korraldas täna selle kogukonnale orienteeritud arutelu, sest kogukond ei ole volikoguga seotud ja ei tea sellest projektist praegu mitte midagi. Internetist ise info otsimine ei anna suures plaanis mingit efekti. Nendel inimestel, kes on selle arenduse poolt, on teatud ootused, nad on huvitatud sellest, et siis oleks mingi huvitav arendus. Kogukond tahaks rohkem teada meie piirkonna arenguplaanidest teada. Volikogu võiks inditseerida seda näiteks valla lehe kaudu.
Vastus märkusele: Vääna-Jõesuu külakeskus on planeeritud vallavalitsuse ja volikogu poolt sinna, kus praegu asub pood. Sinna on detailplaneeringud algatatud aga see info ei ole veel teada.
Küsimus: Suvel tegi Vääna-Jõesuu külaselts Oxford Sustainablele ettepaneku presenteerida projekti koosolekul, koos avalikkuse kaasamisega. Ettevõte soovis kohtuda ainult juhatusega, sellega ei oldud külaseltsi poolt nõus, kuna taheti, et asi oleks läbipaistev. Sellega kontakt katkes, miks see nii juhtus?
Vastus: H. Barrett ei näe probleemi ja ta on valmis ka tuhandele inimesele esinema.
Küsimus: Kas ettevõtte finantsid on nähtavad äriregistris?  Kas see projekt on ettevõtte poolt teostatav? On kuuldused, et UK kaks ettevõtet on pankrotis. Kas see vastab tõele?
Vastus: Finantse saab kontrollida erinevatel ettevõtetel. Meie ettevõttel on finantsiline modelleerimine, muidu ei saaks tegeleda arendustega. UKs ei ole pankrotis ettevõtteid. Sealsed firmad osteti suurema ettevõtte poolt ära.
Küsimus: Kas arendatava ala väliselt on ette nähtud maanteede ehitust? Kuidas toimub selle projekti raames transpordi vähenemine?
Vastus: Kui detailplaneering kehtestatakse, joonistatakse välja kogu piirkond ja selle projekti raames ehitatakse maanteed. Transport võib väheneda nt sellega, kui antud piirkonna inimesed hakkavad selles oma elukoha lähedal asuvas arenduses tööl käima. Samuti saavad nad hakata käima lähemal asuvas poes , kinos, nad ei pea selleks sõitma linna.
Märkus: Antud juhul on plaanis rajada kommertspinnad, kino ja meelelahutus, sellisel juhul liiklus maanteel suureneb, sest siia hakkavad sõitma linna inimesed.
Vastus: Plaanis ei ole ehitada Rocca al Mare suurust kaubanduskeskust.
Küsimus: Millal saab näha muudetud versiooni planeeringu kõikidest etappidest, st lõplikku lahendust?
Vastus: Me peame sellest mõttemaailmast välja saama. Praegu on ainult äripinnad kehtestamisel, mitte midagi muud.
Küsimus: Siin on ideaalne koht suure alajaama rajamiseks, millega saaks varustada lähi külasid elektriga. Kas projekti järgmistes osades on planeeritud ehitada suurt biojäätmetel töötav alajaam või piirdutakse sellisega, mis on ainult oma arenduse tarbeks.
Vastus: Kuna esimeses etapis ei ole tegemist tööstusmaaga, siis ei saa rajada sellist alajaama, kust saaks müüa elektrit. Ärimaale ei saa rajada tööstust.
Küsimus: Mille poolest erineb nn Viti projekt Juuru omast? Kui kindel see on, et siin ei kordu sama. Mis tagab siinse projekti parema finantsolukorra.
Vastus: Mõned aastad tagasi, kui oli finantskriis, tegid pangad sellise poliitilise otsuse, et laenavad eraisikutele ainult sellisel juhul, kui nad paiknevad teatud piirkonnas. Juuru inimesed kahjuks ei kuulunud sellesse piirkonda.
Tänase teema kokkuvõtteks ütleb koosoleku juhataja Kristina Nurmetalu, et tal olid tänasele arutelule suured ootused. Ta soovis saada arendaja poolseid selgitusi ja saada valgustatust selle projekti kohta. Kuid kahjuks on tal selline tunne, et toimus ameerikalik müügijutt ja ta ei saanud küsimustele vastuseid. 
Ettepanek: Korraldada arendaja poolt projekti esitlus, koos kaardimaterjali ja selgitustega, mis oleks suunatud tervele kogukonnale. See võiks toimuda nädalavahetusel, siis saaks suurem hulk kohalikest elanikest sellest osa võtta. Koosoleku toimumist võiks välja kuulutada ka valla lehes, mitte ainult FBs
Märksõnad moderaatori poolt, mis koorusid arutelust välja ja on omavahel seotud:
· Usaldamatus
· Info ebamäärasus
· Kommunikatsioon vallaga
Otsustati: Vääna-Jõesuu külaselts jääb ootama Oxford Sustainable poolset initsiatiivi, et kokku leppida aeg kogukonnaga kohtumiseks.
Lõpetuseks tänab H. Barrett võimaluse eest ja ootab individuaalseid või kogukonna poolseid küsimusi arenduse kohta.
3. Päevakorrapunkt
Informatsiooni ja reklaaminurk. 
Hõbehalli Klubi liige Aleksandra Kübarsepp annab teada, et Harku vallas puudub hooldekodu, kus meie valla vanurid saaksid oma vanaduspõlve veeta. Üksikud inimesed, kes vajavad hooldust saadetakse kõik vallast välja. Praegu on teada 15-19 inimest, keda sotsiaalosakond on vallast välja saatnud.  Me ei tea, kui palju on pidanud valla elanikud oma lähedast mujale hooldekodusse viima. Harku vald saab 25. aastaseks ja selle aja jooksul ei ole suudetud vanadekodu ehitada. Selle aja jooksul on olnud visioon, kus hooldekodu rajatakse Kumnasse, hiljem oli valla arenguplaanis rajada see Ilmandusse. Praegune ootel olev hooldekodu on planeeritud ehitada Tabasallu, Juhani 2, 2a kinnistule, mille sai vald arendaja Tui poolt tasuta. A.Kübarsepp tutvustab Hõbehall Klubi poolsete inimeste tegevust ja kirjavahetust vallaga, mis algas: 
· 2009. a taotluse esitamisega vallavanemale hooldekodu rajamiseks. 
· 02.06.2010. a tutvustas vallavanem Kaupo Rätsepp hooldekodu planeeringut, mille järgi pidi rajatama hooldekodu Tabasallu, Juhani 2, 2a kinnistule. 
· 12.05.2013. a pöörduti uuesti taotlusega valla poole, inimeste poolt, kes pooldavad hooldekodu rajamist Tabasallu. Taotluses märgiti ära, mida eakad planeeritavast hooldekodust ootavad: vanurite püsivat majutust ja hooldust; päevahooldust ning füsioteraapia kabinetti.
· 27.02.2014. a kinnitati valla poolt, et taotlus hooldekodu rajamiseks on rahuldatud.
· 2015. a pidi hakkama trassi ehitus ja peale seda projekteerimine. 
· 17.09.2015. a pöörduti kirjaga Harku Vallavalitsuse ja Harku Vallavolikogu poole, et vald alustaks hooldekodu rajamisega. Lisaks saadeti valda 665 toetusallkirjaga nimekiri.
· 24.09.2015. a toimuval Harku Vallavolikogu istungil esines Kaupo Rättsepp ettekandega, kus tutvustas volikogu liikmetele valla elanike ootusi ja soove seoses hooldekodu ehitusega.
· 02.11.2015. a saatis K.Rätsepp pöördumisele vastuse, milles seisis, et trasside ehitus on finantsilistel põhjustel lükatud 2016. aastasse. Lisatud oli volikogu otsus „Harku valla arengukava tegevuskava 2016-2019“. Arengukavas on hooldekodu rajamine Tabasallu planeeritud kuni aastani 2037, mis tähendab, et kui vallale ei tule finantsilist toetust, siis hooldekodu ei ehitata.
· 31.10.2016. a pöördus Hõbehall Klubi nimel Aleksandra Kübarsepp Harku Vallavolikogu poole pöördumisega, milles soovitakse kirjalikku vastust, hooldekodu rajamist puudutavate küsimuste kohta. Sellele ei ole vastust tulnud.
Varsti on aasta 2016. läbi aga lubatud trasside ehitamist hooldekodu rajamiseks pole alustatud. Vallavalitsus on andnud ainult lubadusi aga täitnud neid ei ole. Mida peab tegema ja kelle poole pöörduma, et vald ehitaks hooldekodu. Valla eakad on omalt poolt teinud pöördumistega vallavalitsusele ja vallavolikogule kõik võimaliku, et rajataks hooldekodu. Aleksandra Kübarsepp soovib kogukonna abi ja toetust, sest nüüdseks on selge, et eakate inimeste initsiatiivist ei ole kasu.
Ettepanekud ja arvamused: 
· esineda ettekandega Harku Vallavolikogu istungil;
· kajastada teemat valla lehes, vabaühenduse ümarlaua koosolekul räägitavate tähtsate teemade rubriiginurgas;
· pöörduda teabenõudega uuesti kodanikualgatuse, vabaühenduse fraktsiooni poolt vallavolikogu poole, uurimaks milline seis hetkel hooldekoduga on;
· hoida teemat aktuaalsena;
· kirjutada artikkel ümarlaua poolt hooldekodu teemal, saata see valla lehe toimetusse ja lasta avaldada.
Reklaaminurk:
· 3. detsember JÕULULAAT Vääna tall-tõllakuuris
· 4. detsember JÕULULAAT Vääna-Jõesuu koolimajas (verivorsti valmistamise töötuba)
· 11. detsember kell 18 TALVETRALL Muraste koolimajas (õhtu täis muusikat,  tantsu ja nalja)
· Järgmise ümarlaua koosolekul võtta teemaks Harku valla lehe analüüs; tuua võrdlemiseks erinevate valdade lehed.
· Tehti ettepanek koordineerida üritusi, et mitme küla tegemised ei satuks ühele ajale.
· Ettepanek on järgmine ümarlaua kokkusaamine korraldada Kumna mõisas 23. jaanuar 2017. a kell 18.00.
Protokolli lisad:
1. Registreerimisleht koosolekul osalenud inimeste allkirjadega. 
2. Aleksandra Kübarseppa poolsed pöördumised ja väljavõtted valla lehes ilmunud artiklitest, mis kajastavad hooldekodu teemat.
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