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HARKU VALLA VABAÜHENDUSTE ÜMARLAUA

ASUTAMISE KOKKULEPE

Harku valla külade ümarlaud on Harku valla vabaühenduste avatud  koostöövorm, mille abil soovime  kujundada Harku vallas hästi toimivat ja jätkusuutlikku kodanikuühiskonda. Kandes ühist vastutust meie valla tuleviku ees, asutavad allakirjutanud 

HARKU VALLA KÜLADE ÜMARLAUA,
mille eesmärgiks koostöö arendamine avaliku ja kolmanda sektori vahel; kodanikuühiskonna edendamine; ühiste seisukohtade kujundamine; infovahetuse tõhustamine erinevate sektorite vahel ja osalemine otsustamisprotsessides.
 

Ümarlaua asutajad võtavad oma tegevuse aluseks:

· vabaühenduste eetikakoodeksi (lisa 1)
· hea kodaniku põhimõtted (lisa 2)
· Harku valla vabaühenduste ümarlaua kodukorra (lisa 3)
Kõik ümarlaua osapooled on võrdväärsed partnerid. Ümarlaua otsused saavutatakse  konsensuse põhimõttel. 

Ümarlaua koosolekuid ja muid ettevõtmisi korraldavad osapooled järgemööda, määrates ümarlaua juhataja ja asejuhataja. Asejuhatajast saab järgmise koosoleku juhataja. Informatsiooni ümarlaua koosolekutest ja ettevõtmistest saab korraldavalt osapoolelt. Kokku tullakse vähemalt kord kvartalis.

 

Järgmise korralise ümarlaua teema, aeg ja koht lepitakse kokku eelmisel koosolekul. Erakorraliselt võib ümarlaua kokku  kutsuda kolme osapoole ettepanekul, kes teatavad oma soovist ümarlaua juhatajale, Ümarlaua koosolekuid ning muid algatusi valmistavad ette volitatud juhataja ja asejuhataja. Materjalid teema kohta esitatakse osapooltele üldjuhul üks nädal enne koosoleku toimumist.

 

Ümarlaua koosolekuid juhatab osapool, kes on hetkel ümarlaua juhataja. Juhataja informeerib avalikkust ümarlaua tegevusest ümarlaua nimel.

 

Harku valla külade ümarlaud teeb koostööd kõigi valla ühenduste ja teiste organisatsioonidega, kellel on ümarlauaga ühised eesmärgid. Soovist selle tegevuses osaleda tuleb ümarlauda informeerida kirjalikult.

 

Ümarlaual osalemise kulud kannab iga osapool ise, korraldamiskulud kannavad osapooled solidaarselt.

 

Asutajaliikmeteks on:
Muraste külaselts MTÜ

Vääna Külakoda MTÜ

Kumna Küla Selts

Alasniidu Selts MTÜ

Vääna Jõesuu Külaselts MTÜ
Külade Edendamise Selts MTÜ

Türisalu Selts MTÜ

Suurupi Selts MTÜ

Tabasalu Looduspark MTÜ
