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Harku valla külade ümarlaua

asutamise kokkuleppele
HARKU VALLA KÜLADE ÜMARLAUA KODUKORD

 
I  Ümarlaua eesmärk

 

Harku valla külade ümarlaud on Harku valla külade avatud koostöövorm, mille abil soovime kujundada Harku vallas hästi toimivat ja jätkusuutlikku kodanikuühiskonda, kandes ühist vastutust meie valla tuleviku ees. Ümarlaua eesmärgid on koostöö arendamine avaliku ja kolmanda sektori vahel; kodanikuühiskonna edendamine; ühiste seisukohtade kujundamine; infovahetuse tõhustamine erinevate sektorite vahel ja osalemine otsustamisprotsessides.

II  Põhiprintsiibid

Ümarlaua liikmed on Harku valla külade esindused.

Kõik ümarlaua liikmed on võrdsed.

Igal liikmel on õigus oma arvamusele.

Igal ümarlaua liikmel on üks hääl.

 

III  Ümarlaua toimimine
1.Kokkusaamised
1.1 Korraldaja, koht ja aeg
Ümarlaua koosolekuid ja muid ettevõtmisi korraldavad osapooled järgemööda (rotatsiooni korras liikmete nimekirja tähestikulises järjekorras), määrates ümarlaua juhataja ja asejuhataja. Asejuhatajast saab järgmise koosoleku juhataja. Informatsiooni ümarlaua koosolekute toimumisest saab korraldavalt osapoolelt. Järgmise koosoleku toimumise aja teavitab järgmise koosoleku juhataja hiljemalt kaks nädalat peale toimunud koosolekut. Kokku tullakse vähemalt kord kvartalis.

1.2 Otsuste vastuvõtmine
Otsus loetakse vastuvõetuks, kui selle poolt hääletamisel on enamus ja koosolekust võtab osa vähemalt 2/3 ümarlaua liikmetest. Vajaduse korral võib eelnevalt kokku lepitud aja jooksul hääletada e-posti teel või kirjalikult.

 

2. Vastutus ja esindatus

Koosolekute vahelise aja jooksul vastutab kogu viimase ümarlaua koosoleku tegemiste ja informatsiooni leviku eest ning esindab ümarlauda viimase koosoleku läbi viinud ümarlaua liige või selleks volitatud esindaja. 
